Aufgabe 1 - 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabilitat;
beginnen Sie mit 1" fiir das stabilste Kation (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um Isomere
oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie gegebenenfalls an, welche Art von Isomerie
vorliegt!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung eines Alkans entsprechend
der gezeigten Reaktionsgleichung (hv bedeutet photochemische Anregung, 4 Punkte).
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b) Geben Sie fiir die folgenden Beispiele an, welches Produkt zu erwarten ist. In der dritten

Reaktion miissen Sie auch entscheiden, ob das Produkt racemisch oder enantioselektiv
gebildet wird (6 Punkte)!
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Aufgabe 3 - 10 Punkte

Geben Sie den genauen Verlauf der elektrophilen Substitution von Phenol mit Chlor an; diskutieren
Sie dabei ortho-, meta- und para-Substitution. Erlautern Sie anhand der mesomeren Grenzstruk-
turen, welche Selektivitat auftritt.
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Aufgabe 5 — 10 Punkte

Die beiden unten gezeigten Verbindungen reagieren in Abhangigkeit vom verwendeten Losungs-
mittel entweder nach Sy1 oder nach Sy2. Geben Sie fiir beide Reaktionen den genauen Mechanismus
und das Produkt an.
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a) Losungsmittel: Ether
b) Losungsmittel: Methanol
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitdt nach den Hiickel-Regeln an (3 Punkte)!
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b} Welche der folgenden Verbindungen sind aromatisch (7 Punkte)?

N
@ @ O
worboh (s et

’ >

[
7



Aufgabe 7 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie den Mechanismus der sdurekatalysierten Esterbildung aus Butansdure und

Ethanol.
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b) Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben?
¢) Warum verseift (spaltet) man Ester bevorzugt unter basischen Bedingungen?
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Aufgabe 8- 10 Punkte

a) Geben Sie den Mechanismus und das Produkt der folgenden elektrophilen Addition an; er-
ldutern Sie insbesondere die auftretende Regioselektivitat!

b) Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition {iber einen radikalischen Mechanismus

verlauft?
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Aufgabe 9 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie jedes Cyclohexanderivat A-C in der stabilsten Sessel-Konformation! (9 Punkte)

b) Wieviele Methylgruppen nehmen jeweils eine dquatoriale Position ein, welches ist somit das
stabilste Derivat? (1 Punkte)
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Aufgabe 10 - 10 Punkte.

Beschreiben Sie den Mechanismus der E1-Eliminierung von HCl aus dem gezeigten Cyclohexan-
derivat. Zeichnen Sie das vollstdndige Energiediagramm der Umsetzung unter Angabe von Aktivie-
rungsenergien und der Reaktionsenergie. Welches ist der geschwindigkeitsbestimmende Schritt?
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